Экономика и финансы

УДК: 336 JEL: D24, G3

БАЙРАМКУЛОВ Магомед Алиевич ¹

¹ Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации, Ленинградский проспект, 49, Москва, 125167, Россия.

¹ АО «Дом РФ», ул. Воздвиженка, Д. 10, Москва, 125009, Россия https://orcid.org/0000-0002-6340-7073

¹ Байрамкулов Магомед Алиевич, Финансовый аналитик АО «Дом РФ», магистр экономики, Финансовый Университет при Правительстве Российской Федерации, Москва. E-mail: bayramkulov09@gmail.com

ИНТЕГРАЦИОННЫЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ В МИРОВОЙ ФИНАНСОВОЙ АРХИТЕКТУРЕ

Аннотация

Предмет/тема. Статья посвящена анализу интеграционных объединений, таких как БРИКС, ЕАЭС. В статье рассматриваются результаты, к которым удалось прийти каждому из перечисленных объединений в период их функционирования, приведены также различные точки зрения на результаты их работы. Кроме того, в статье рассматриваются глобализационные процессы, проистекающие в наши дни, их взаимосвязь с интеграционными объедениями.

Цели/задачи. Определить проблемы функционирования интеграционных объединений, влияющих на движение финансов и мировую финансовую архитектуру.

Методология. В процессе исследования были применены следующие методы: теоретический анализ, анализ нормативно-правовой базы, трендовый анализ.

Результаты/выводы. В ходе проведения исследования были выделены направления взаимосвязи между интеграционными объединениями и международным движением финансов. Показаны ключевые преимущества и недостатки основных интеграционных Проанализировано объединений. воздействие интеграционных объединений на мировую финансовую архитектуру и мировую экономику. Ключевые слова: Брикс, ЕАЭС, Следующие одинадцать, глобализация, архитектура, развития интеграционных мировая финансовая объединений, Всемирный банк, Международный валютный фонд, интеграционные процессы.

Economy and finance

¹ Magomed A. Bayramkulov, Financial analyst at Dom RF JSC, Master of Economics, Financial University under the Government of the Russian Federation, Moscow, Russia. E-mail: bayramkulov09@gmail.com

INTEGRATION ASSOCIATIONS IN THE WORLD FINANCIAL ARCHITECTURE

Abstract

Subject / topic The article is devoted to the analysis of integration associations such as BRICS, EAEU. The article discusses the results that each of the listed

associations managed to achieve during the period of their operation, and also various points of view on the results from the work. In addition, the article examines the globalization processes occurring today, their relationship with integration associations.

Goals / objectives Determine the problems of the functioning of integration associations that affect the movement of finance and the global financial architecture.

Methodology In the course of the research, the following methods were applied: theoretical analysis, analysis of the regulatory framework, trend analysis.

Results / **conclusions** In the course of the study, the main directions of the relationship between integration associations and the international movement of finance were identified. Key advantages and disadvantages of the main integration associations are shown. The impact of integration associations on the world financial architecture and the world economy is analyzed.

Keywords: Brix, EAEU, Next Eleven, globalization, world financial architecture, development of integration associations, World Bank, International Monetary Fund, integration processes.

Современные глобализационные процессы внесли существенные коррективы в движение финансов: упростились экспортно-импортные процессы, изменились темпы трудовой миграции, значительная часть производственных мощностей была перемещена в страны с более дешевой рабочей силой, в то время как в развитых странах доля фактического промышленного производства сократилась, хотя доля распределения богатства осталась прежней.

По мнению Всемирного банка и Международного валютного фонда, глобализация — это быстрый процесс интеграции богатых и бедных стран как в сферах торговли, так и в сфере инвестиций. Существует три основных аргумента, наиболее часто используемых в качестве достоинств глобализации: рост экономии на масштабах, усиление процессов научнотехнического прогресса, инновационных процессов, и синергетический эффект¹. Тем не менее, все эти аргументы действительны только при наличии соответствующих предпосылок. В том же виде, в котором эти процессы протекают сейчас, глобализация приводит к тому, что часть стран специализируется на создании богатства, другие — на развитиие бедности.

В первую очередь, необходимо учитывать, что экономия на масштабе возможна не во всех отраслях. Есть отрасли, в которых масштабирование, в соответствии с законом убывающей отдачи, приведет к сокращению эффективности². В частности, это касается отрасли ресурсодобычи. В качестве примера можно привести большое количество сырья,

² Райнерт Э. С. Как богатые страны стали богатыми, и почему бедные страны остаются бедными [Текст] / пер. с англ. Н. Автономовой; под ред. В. Автономова; Нац. исслед. ун-т «Высшая школа экономики». — 5-е изд.— М.: Изд. дом Высшей школы экономики, 2017. — С. 131-180.

 $^{^1}$ Globalization: A Brief Overview / International Monetary Fund. URL: $\label{lem:https://www.imf.org/external/np/exr/ib/2008/053008.htm} \label{lem:https://www.imf.org/external/np/exr/ib/2008/053008.htm}$

добываемого на территории России, но отправляемое за границу для дальнейшей обработки, продукты которой позднее российские предприятия получают со значительной наценкой.

В то же время нужно учитывать характер взаимодействия между странами в области производства: нередко развитые страны под видом расширения кооперации направляют часть производства в развивающиеся страны, однако, в договорах указывается, что сырье и материалы для производства поставляются из конкретной страны, часто — от конкретного предприятия ¹. Это не позволяет стране-реципиенту задействовать пресловутый синергетический эффект, т. е. создать среду, где производственное предприятие — ядро, за счет которого активизируется деятельность смежных отраслей.

Текущие тенденции поиска дешевой рабочей силы за границей (как в сфере производства, так и в сфере услуг) также превращают в недостаток аргумент активизации инновационных процессов и научно-технического прогресса. Как правило, экспортируется работа, не требующая высокой квалификации, при этом импортируются высококвалифицированные кадры, что снижает потенциал инновационного развития страны² — так устраняется предположение, что глобализация позволит всем странам равномерно развиваться, ведь экспорт осуществляется по ценам страныдонора, а потребляется в соответствии с зарплатами реципиента.

Таким образом, провозглашаемые развитыми странами и созданными ими международными организациями достоинства так стремительно текущих процессов глобализации не более чем теория, построенная на провозглашенных предпосылках, которые в условиях капитализма звучат, по меньшей мере, альтруистически. В реальности сформировалась ситуация, в которой страны со средней зарплатой в 200-400 евро обслуживают страны с зарплатами от 1000 евро – рабочей силой, кадрами, ресурсами, т. е. первые специализируются на бедности, вторые – на богатстве. Фактически, несмотря на окончание Первой и Второй мировых войн, Холодной войны, полярность в мире сохранилась³: развитые западные страны по-прежнему пытаются (порой успешно) диктовать условия миропорядка, а развивающиеся восточные страны (тоже порой успешно) пытаются защищаться и создавать собственные порядки. В этих условиях становится понятным, что мировая финансовая архитектура также поляризуется на условно сильных и условно слабых: развитые страны выступают активизаторами инвестиционных процессов, размещая

 $^{^1}$ Nobuaki M. Innovation in Developing Countries / Nobuaki M. – Springer Singapore. – 2019. – $129\,\mathrm{c}.$

² Кручинин И. Н. Процесс глобализации: проблема неравенства в глобализации // Хроноэкономика. – 2019. – № 5 (18). – С. 64-69.

³ Мировые финансы в 2 т. Том 1: учебник и практикум для вузов / М. А. Эскиндаров [и др.]; под общей редакцией М. А. Эскиндарова, Е. А. Звоновой. — Москва: Издательство Юрайт, 2020. — С. 89.

производственные мощности или аутсорсинговые центры в странах с дешевой рабочей силой, а развивающиеся страны — реципиенты, осуществляющие свои услуги за низкую зарплату, но покупающие товары по ценам страны-донора.

По мнению Е. А. Звоновой, М. В. Ершова, А. В. Кузнецова и др., мировая финансовая архитектура — это наименование институциональной, функциональной конструкции финансовой системы, формируемой на мезо, макро- и мегауровнях, состоящая из институтов, комплекса инструментов финансового рынка, обязательств, правил, норм, балансирующих системы мировых финансов¹.

Лауреат Нобелевской премии по экономике 2013 г. Р. Шиллер охарактеризовал современную фазу развития мировой финансовой архитектуры и мировой финансовой системы как финансовый капитализм, т. е. система, в которой первичная роль перешла от промышленности к финансам. Р. Шиллер оптимистично пишет о том, что финансовый капитализм — это универсальное лекарство от всех недугов глобального общества, в рамках которого создаются новые финансовые продукты, якобы позволяющие бороться с экономическим неравенством². Держа в уме отсутствие предпосылок глобализации, превращающих ее недостатки в достоинства. С нобелевским лауреатом сложно согласиться, возникает вопрос — чье экономическое неравенство (или где) будет устраняться и в какую сторону?

Здесь пригодится так же точка зрения Р. Гильфердинга, который в своей работе предложил провести границу между промышленным и финансовым капитализмом. Австрийский экономист считал, что противостояние промышленного и финансового капиталов может привести к полной победе финансовой олигархии над промышленниками и предпринимателями³.

Впоследствии то же самое, но более современным языком изложил Сорос, предложив модель центр-периферия, в которой финансовый капитал предоставляется центром, а периферия его использует таким образом, чтобы принести выгоду центру⁴.

Современная модель глобализации, если смотреть на нее не сквозь парадигму, а исходя из реальной экономической ситуации во всех странах, в существенной степени соответствуют и предложенной модели, и

² Шиллер Р. Финансы и хорошее общество. Пер. с английского Ю.Каптуревского; под ред. Т. Дробышевской, А. Смирнова. М.: Изд-во Института Гайдара. – 2014. – С. 26

¹ Реформирование мировой финансовой архитектуры и российский финансовый рынок: монография / Е.А. Звонова, М.В. Ершов, А.В. Кузнецов, А.В. Навой, В.Я. Пищик: под ред. Е.А. Звоновой. — М.: РУСАЙНС, 2016. — С. 10.

³ Гильфердинг Р. Финансовый капитал: новейшая фаза в развитии капитализма. Пер. с нем. Изд. 7-е. Книжный дом «ЛИБРОКОМ». – 2011. – С. 446.

⁴ Сорос Джордж. Тезисы о глобализации // Вестник Европы. – 2001. – № 2. URL: http://magazines.ru/vestnik/2001/2/sor.html)

опасениям Гильфердинга. Раздутые и не раз уже лопнувшие рынки ценных бумаг, аккумулирующие значительную часть мировых финансов, и формирующие высокую ликвидность экономик западных стран, являются активы, центром, «всасывающим» себя высоколиквидные развивающиеся страны являются источником создания реальной ценности. При этом «потерянное десятилетие» в Японии, кризис доткомов, банкротство Лемон Бразерс показывают несостоятельность финансового капитализма, в котором стоимость денег «отвязана» от реальных факторов производства. Тем не менее, гудвилл продолжает играть существенную роль в формировании капитала: капитализация Эппл и Майкрософт составляет 1,5 трлн долл. США¹, а капитализация Роснефти -4,4 трлн руб.²

Более того, развитые страны образуют международные организации (например, МВФ, ОБСЕ, Всемирный банк), куда может вступить любая страна под предлогом диверсификации, интеграции, экономической кооперации, помощи в развитии. Тем не менее, эти же страны и являются основными разработчиками различных рейтингов – качества образования, уровня конкурентоспособности, восприятия коррупции, инновационного развития, и по собственным же формулам себя признают лидером почти в каждом из таких рейтингов.

В большинстве случаев интегральный показатель, на основе которого формируется рейтинг, включает в себя и так называемое «экспертное» мнение. Формируется замкнутый круг — в среде, где инвестиционный климат страны оценивается, в том числе, и по вышеперечисленным рейтингам, индексам (что отчасти также диктуется различными правилами, рекомендациями международных организаций), наивысший присваивается разработчикам — центру, инвестору, аккумуляторам мировых финансов.

В сложившейся ситуация явная однополярность мировой финансовой архитектуры неизбежна, В связи с этим развивающимся странам необходимо если не защищаться, то отделяться от соросовских центров, формировать собственную зону влияния и договорных отношений, причем при правильной реализации здесь в силу аккумуляции большого количества производственных мощностей, размещенных «благодетелями-инвесторами», формируется значительный потенциал роста.

Формирование союзов стран, условно защищающихся от довлеющего влияния западных развитых стран, является стратегической точкой социально-экономического развития второго полюса, позволяющего создать противовес «легкой на спад» экономике финансового капитализма. Один из таких союзов — БРИКС, группа, в которую входят ЮАР, Индия,

² Роснефть (ROSN) капитализация (годовые значения) / SmartLab. URL: https://smart-lab.ru/q/ROSN/f/y/MSFO/market_cap/

¹ Капитализация Apple и Microsoft достигла рекордных \$1,5 трлн / ИА РБК. URL: https://www.rbc.ru/business/11/06/2020/5ee1b9979a79470ec79949bd

Россия, Бразилия и КНР. На последнем саммите группы основными приоритетами были провозглашены укрепление взаимодействия, ПОД/ФТ, сотрудничество в области НИОКР и инноваций, развитие цифровой экономики.

За период с 2015 по 2019 гг. страны БРИКС неуклонно наращивали свое торговое и инвестиционное сотрудничество. Взаимная торговля товарами стран БРИКС в период 2015-2019 годов опережала их общую товарную торговлю и мировую торговлю в целом. Доля взаимного экспорта в общем объеме внешней торговли стран БРИКС увеличилась с 7,7% в 2015 году до 10,0% в 2019 году, внутрирегиональный импорт составил 11,9% и 12,9% соответственно. Региональные производственно-сбытовые цепочки расширились, а доля промежуточных продуктов во внутрирегиональной торговле БРИКС приблизилась к 60%¹.

Была укреплена финансовая и институциональная инфраструктура содействия инвестициям БРИКС: Новый банк развития (НБР) значительно увеличил свой кредитный портфель, заработал механизм технической помощи НБР, механизм межбанковского сотрудничества обеспечил более тесное сотрудничество национальных банков развития, в 2019 году были подписаны меморандумы о взаимопонимании между национальными организациями по содействию торговле и инвестициям, а также по частным инвестициям в рамках БРИКС. Секторальные диалоги по вопросам регулирования дали ценные практические результаты, т.е. в сфере таможенного сотрудничества, конкурентной политики и интеллектуальной собственности. Основные успехи были достигнуты в области технического и технологического сотрудничества: создано партнерство БРИКС по новой промышленной революции, начата деятельность института БРИКС по развитию сотрудничества в области передовых технологий и инноваций, начато формирование платформы зеленых технологий БРИКС, запущена интернет – платформа для обмена технологиями между странами БРИКС в перспективных рамках взаимодействия БРИКС-ЮНИДО².

Таким образом, БРИК формирует своеобразный союз стран, в которых экономика привязана к реальному производству. Автор бы сказал, что эти страны, учась на ошибках взращенных на рыночной экономике западных соседей, сознательно выбирают качественный путь развития финансового рынка. Описанные выше результаты характеризуют производственное сотрудничество, рост реального обмена товарами, а также сотрудничество в области научно-технического прогресса.

¹ Implementation of the Strategy for BRICS Economic Partnership in the period 2015-2020: Overview / National Committee on BRICS Research Russia. URL: https://brics-russia2020.ru/images/113/92/1139279.pdf

² Implementation of the Strategy for BRICS Economic Partnership in the period 2015-2020: Overview / National Committee on BRICS Research Russia. URL: https://brics-russia2020.ru/images/113/92/1139279.pdf

Более молодая организация – противовес западному Евросоюзу, – это Евразийский экономический союз (ЕАЭС). ЕАЭС представляет собой международную организацию, направленную на региональную экономическую интеграцию. Цель союза – организация интеграции, куда входит формирование условий свободной торговли, движения капитала всех видов. Членами ЕАЭС являются Россия, Казахстан, Кыргызстан, Беларусь, Армения¹. ЕАЭС – довольно близкий к Евросоюзу аналог, созданный кругом стран бывшего СССР и СНГ, поскольку на территории стран ЕАЭС сняты ограничения миграции населения, существует внутренняя товарная номенклатура, облегчающая экспортно-импортные операции, существуют особые условия по таможенной тарификации, отдельные условия движения капитала.

Основными результатами EAЭC, по оценкам Д. А. Медведева, к 2019 удалось достичь следующих результатов:

- более 2 трлн долл. США совокупного ВВП;
- единый рынок объемом в 180 млн потребителей;
- увеличение кооперации, вызов инвестиционного интереса для торговли со странами вне EAЭС рост торговли с третьими странами увеличился на $19\%^2$

Следующие. Одиннадцать – еще одна группа стран, в которой формируется потенциал экономического роста. Название было разработано Джимом О'Нилом, аналитиком Годман Сакс, который включил в группу такие страны, как Бангладеш, Египет, Индонезию, Иран, Корею, Мексику, Нигерию, Пакистан, Филиппины, Турцию и Вьетнам. В отчете 2005 г. был разработан прогноз по циклу Кондратьева на 2050 г., в соответствии с которым рейтинг самых богатых стран существенно изменился: крупнейшая мировая экономика – Китай, затем США, Индия, Япония, Бразилия, Мексика, Россия. По оценкам Голдман Сакс, Индонезия, Нигерия и Корея смогут по размеру ВВП опередить даже Италию и Канаду³. Хотя данная группа выделяется как союз, союз этот потенциальный, пока нет официальной формы организации данных стран, хотя каждая из них участвует в каком-то союзе от АСЕАН до Лиги Арабских стран.

Интерес описанных выше групп заключается в том, что союзы образуются не только в соответствии с географической близостью, или культурной близостью, но и на основании общности стратегических взглядов на вопросы социально-экономического развития, что позволяет в

¹ Договор о Евразийском экономическом союзе / Информационный портал Евразийского экономического союза.

URL: http://www.eaeunion.org/files/history/2014/2014_2.pdf

² Медведев оценил результаты интеграции в EAЭС / Российская газета. URL: https://rg.ru/2019/05/28/medvedev-ocenil-rezultaty-integracii-v-eaes.html

³ Global Economics Paper №134 / Goldman Sachs.

URL: https://www.goldmansachs.com/insights/archive/archive-pdfs/how-solid.pdf

контексте истории международной кооперации добиться нового уровня качества формируемых союзов международной кооперации. преследовать оптимистичную логику Р. Шиллера, может быть, именно эта тенденция позволит сформировать правильные предпосылки для запуска «положительной» глобализации. На наш взгляд, процессов онжом следующие факторы, объединяющие выделить членов новых интеграционных объединений:

- наличие широкого ассортимента ресурсов: от нефти и газа до драгоценных камней и металлов и до сельского хозяйства, т. е. наличие потенциала наращения объемов производства материальных товаров;
- наличие на территории страны производственных баз транснациональных корпораций, которые приводят к оттоку капитала, что нередко вызывает недовольство аналитиков, населения, административно-управленческого аппарата государств, но одновременно позволяющее говорить о наличии базы для формирования производственных кластеров, занимающихся обработкой производимого сырья;
- недавнее провозглашение смены стратегии роста с экстенсивного на интенсивный, что предполагает стремление сократить т. н. «утечку мозгов», активизацию НИОКР, инновационных процессов;
- существенная зависимость от доллара или евро во многих смысла (от импорта до расчетной политики внутри государства), порождающая существенно более низкую внутреннюю экономическую стабильность.

Текущий уровень развития интеграционных объединений — противовесов руководимых развитыми странами организаций и союзов сложно делать однозначные прогнозы об успехе или неудаче каждого из таких объединений. Но достигнутые, например, БРИКС результаты позволяют предположить, что выбор в пользу объединения подавляемых на основе стратегических интересов — путь более верный, чем разобщенная борьба с ветряными мельницами (ТНК, санкциями, договорными обязательствами с крупными производителями, импортирующими производственные мощности и т. д.).

Список источников:

- 1. Гильфердинг (2011) Гильфердинг Р. Финансовый капитал: новейшая фаза в развитии капитализма. Пер. с нем. Изд. 7-е. Книжный дом «ЛИБРОКОМ». 2011.-446 с.
- 2. Договор о Евразийском экономическом союзе / Информационный портал Евразийского экономического союза. URL: http://www.eaeunion.org/files/history/2014/2014_2.pdf
- 3. Капитализация Apple и Microsoft достигла рекордных \$1,5 трлн / ИА РБК. URL: https://www.rbc.ru/business/11/06/2020/5ee1b9979a79470ec79949bd
- 4. Кручинин (2019) Кручинин И.Н. Процесс глобализации: проблема неравенства в глобализации // Хроноэкономика. 2019. № 5 (18). С. 64-69.

- 5. Медведев оценил результаты интеграции в EAЭС / Российская газета. URL: https://rg.ru/2019/05/28/medvedev-ocenil-rezultaty-integracii-v-eaes.html
- 6. Райнерт (2017) Райнерт Э.С. Как богатые страны стали богатыми, и почему бедные страны остаются бедными [Текст] / пер. с англ. Н. Автономовой; под ред. В. Автономова; Нац. исслед. ун-т «Высшая школа экономики». 5-е изд.— М.: Изд. дом Высшей школы экономики, 2017. 384 с.
- 7. Реформирование мировой финансовой архитектуры и российский финансовый рынок: монография / Е.А. Звонова, М.В. Ершов, А.В. Кузнецов, А.В. Навой, В.Я. Пищик: под ред. Е.А. Звоновой. М. : РУСАЙНС, 2016. 77 с.
- 8. Роснефть (ROSN) капитализация (годовые значения) / SmartLab. URL: https://smart-lab.ru/q/ROSN/f/y/MSFO/market_cap/
- 9. Copoc (2001) Copoc Джордж. Тезисы о глобализации // Вестник Европы. 2001. № 2. URL: http://magazines.rus/vestnik/2001/2/sor.html)
- 10. Шиллер (2014) Шиллер Р. Финансы и хорошее общество. Пер. с английского Ю.Каптуревского; под ред. Т. Дробышевской, А. Смирнова. М.: Изд-во Института Гайдара. 2014. 504 с.
- 11. Мировые финансы в 2 т. Том 1 : учебник и практикум для вузов / М.А. Эскиндаров [и др.] ; под общей редакцией М.А. Эскиндарова, Е. А. Звоновой. Москва : Издательство Юрайт, 2020. 373 с.
- 12. Global Economics Paper №134 / Goldman Sachs. URL: https://www.goldmansachs.com/insights/archive/archive-pdfs/how-solid.pdf
- 13. Globalization: A Brief Overview / International Monetary Fund. URL: https://www.imf.org/external/np/exr/ib/2008/053008.htm
- 14. Implementation of the Strategy for BRICS Economic Partnership in the period 2015-2020: Overview / National Committee on BRICS Research Russia. URL: https://brics-russia2020.ru/images/113/92/1139279.pdf
- 15. Nobuaki (2019) Nobuaki M. Innovation in Developing Countries / Nobuaki M. Springer Singapore. 2019. 129 c.

Reference

Hilferding (2011) - Hilferding R. Financial capital: the latest phase in the development of capitalism. Per. with him. Ed. 7th. Book House "LIBROKOM". - 2011 .-- 446 p.

Treaty on the Eurasian Economic Union / Information portal of the Eurasian Economic Union. URL: http://www.eaeunion.org/files/history/2014/2014_2.pdf

Capitalization of Apple and Microsoft has reached a record \$ 1.5 trillion / IA RBC. URL:

https://www.rbc.ru/business/11/06/2020/5ee1b9979a79470ec79949bd

Kruchinin (2019) - Kruchinin I.N. The process of globalization: the problem of inequality in globalization // Chronoeconomics. - 2019. - No. 5 (18). - S. 64-69.

Medvedev assessed the results of integration into the EAEU / Rossiyskaya Gazeta. URL: https://rg.ru/2019/05/28/medvedev-ocenil-rezultaty-integracii-v-eaes.html

Reinert (2017) - Reinert E.S. How rich countries became rich, and why poor countries remain poor [Text] / per. from English N. Avtonomova; ed. V. Avtonomova; Nat. issled. University Higher School of Economics. - 5th ed. - M.: Ed. House of the Higher School of Economics, 2017. -- 384 p.

Reforming the world financial architecture and the Russian financial market: monograph / E.A. Zvonova, M.V. Ershov, A.V. Kuznetsov, A.V. Navoi, V. Ya. Pischik: ed. E.A. The bellman. - M.: RUSAYNS, 2016 .-- 77 p.

 $Rosneft \quad (ROSN) \quad capitalization \quad (annual \quad values) \quad / \quad SmartLab. \quad URL: \\ https://smart-lab.ru/q/ROSN/f/y/MSFO/market_cap/$

Soros George. Theses on globalization // Bulletin of Europe. - 2001. - No. 2. URL: http://magazines.russ.ru/vestnik/2001/2/sor.html)

Shiller (2014) - Shiller R. Finance and good society. Per. from English by Y. Kapturevsky; ed. T. Drobyshevskaya, A. Smirnova. M.: Publishing house of the Gaidar Institute. - 2014.-- 504 p.

World finance in 2 volumes. Volume 1: textbook and workshop for universities / MA Eskindarov [and others]; under the general editorship of M. A. Eskindarov, E. A. Zvonova. - Moscow: Yurayt Publishing House, 2020 .-- 373 p.

Global Economics Paper # 134 / Goldman Sachs. URL: https://www.goldmansachs.com/insights/archive/archive-pdfs/how-solid.pdf

Globalization: A Brief Overview / International Monetary Fund. URL: https://www.imf.org/external/np/exr/ib/2008/053008.htm

Implementation of the Strategy for BRICS Economic Partnership in the period 2015-2020: Overview / National Committee on BRICS Research Russia. URL: https://brics-russia2020.ru/images/113/92/1139279.pdf

Nobuaki (2019) - Nobuaki M. Innovation in Developing Countries / Nobuaki M. - Springer Singapore. - 2019. - 129 p.